
 

 

 第５回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２６年５月２０日 

                      午後３時００分開会    

場 所：山東庁舎３階                              

第２委員会室 

 （出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員 

        山本教育長 

     教  育  部 長：伊夫貴部長 

教  育  総 務 課：田中次長 仲谷課長補佐 

学  校  教 育 課：岡田課長  

生  涯  学 習 課：西出課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：喜田課長 

図   書   館：宮崎館長 

     こども未来部長：岩山部長 

          保 育 幼 稚 園 課：安食次長 

書            記：西村 

 

１ 開 会 

 

２ 委員長あいさつ 

○ 今年度、米原市の教育委員会が滋賀県都市教育委員会連絡協議会の当番都市ということ 

で、昨日定期総会が開催されました。出席いただいた皆さん御苦労様でした。総会の中 

で一番話題になっていたのは教育委員会制度改革。その動きは進んでおり、13市間でも 

連絡を取り合おうということで話をさせていただきました。情報を早く入手し、提供し 

ていきたいと思っています。 

○ 総会の後の研修で埋蔵文化財センター、滋賀里の山裾の百穴古墳群、志賀の大仏を見せ 

ていただきました。センターでは子ども向け、一般向けの体験学習、探索コースを設定 

し、各種研修もやっておられる。米原市においても縄文時代の土器があるので、伊吹山 

文化資料館でもＰＲしていただきたい。 

 

３ 会議録承認 

   ４月定例会議事録  承認 

 



 

 

４ 教育長報告 

委 員：教育長は遅れて出席とのことですので、各課長から簡潔に報告をお願いします。 

【教育総務課】 

○ 都市連協の総会、近畿の総会等がありました。また本日、議会の委員会協議会があり、 

使用料の条例について報告をしたところです。明日から３日間、鹿児島で開催される全 

国都市教育長理事会、総会に教育長と部長が参加されます。 

【学校教育課】 

○ 校園長会議を情報漏出を議題に開催しました。人権教育推進会議を河南中、米原中で開 

催をしました。市の学力状況調査を６月７日から９日の間で小学校５年生と中学校２年 

生で実施しました。教科書採択協議会が長浜市役所で開催されました。 

【生涯学習課】 

○ 人権教育推進協議会の正副会長会議を開催しました。６月 13日に人推協の総会を開催す 

る予定です。各地域の体育振興会を開催していただきました。伊吹カップホッケートー 

ナメント、ルッチのコンサート、ルッチ大学等を開催します。 

【文化財保護課】 

○ ６月１日に第８回鎌刃城まつりを地元の番場区と一緒になって開催します。米原市の文 

化財保護審議会を６月 12日に開催します。 

【学校給食課】 

○ 小学校２年生を対象にさやえんどうのさやむき体験を実施します。総務教育常任委員さ 

んにも給食の試食をしていただきました。 

【図書館】 

○ 今年は３点のテーマを設定しています。これまで管理と運営のバランスが悪かったため、 

施設の不良箇所改善、両方の図書館の個性を重視した選書などを行い、貸出冊数の数値 

目標を設定し、これに合せて運営を進めています。利用促進の向上として新たにフェイ 

スブックも開始しました。雑誌スポンサー制度、こども読書活動推進計画のアンケート、 

職場体験の受け入れをスタートしました。学校新任教諭の読書推進研修も行います。 

委  員：大津の埋蔵文化財センターを見学しました。米原市の資料の保存状況はどのように 

なっているか気になったんですが、どうなっていますか。 

事務局：伊吹の資料館には、発掘品などを展示していますし、はにわ館には、埴輪を常設し 

ています。古文書、美術工芸品は、柏原歴史館に保管しています。それぞれの資料 

館の特色に合せて展示等をしています。出土品については、旧伊吹保育園に一括で 

収蔵しています。 

委  員：見学者に対して、触ってくださいと言われたんですが、触ってもいいのですか。 

事務局：普段自由にということではないですが、復元に参加してもらうこともありますし、 

触っていただいても問題はありません。直に触っていただくのも１つの体験だと思 

っています。 



 

 

委  員：米原市にもいい資料がたくさんありますので、子どもたちにも活用していただきた 

い。 

委  員：彦根市の委員さんと話をしていたら、彦根市は熱心に国体に向けて取り組んでいる 

とのことでしたが、米原市の姿勢はどうなっていますか。 

事務局：国体については、５月 26 日に理事会と総会があります。大津、野洲、彦根で引き合 

いをしている状況です。最終的にはどうなるかわからないですが。 

委  員：米原市としては、彦根を応援するということで考えています。施設面、経費面、湖 

北の活性化という意味でも彦根のほうがよいと思っています。大津だと選手が京都 

に宿泊されてしまう。この機会に北に施設を作ってもらえるとよいと思います。来 

月には報告できると思います。 

委  員：問題行動として万引きがあがっています。万引きは犯罪だということを教えていか 

ないといけないと思います。こういったものの連絡はどうなっていますか。 

事務局：警察から学校に連絡がいきます。いけないとわかっていながら、お菓子を万引きし 

たとのことです。警察と学校で指導をしました。 

委  員：本を借りる時、紙を挟んでくれるんですが、もともとは、本に表があって印を押し 

てもらってましたが、それは時代に合わないということですか。 

事務局：誰がどの本を借りたか、利用者の秘密を守ることも考えなければなりません。裏表 

紙にスタンプを押すやり方はスタンダードなやり方ですが、誰にも使われていない 

ことまで見えてしまいます。 

委  員：統計をとるのに大事だと聞いていたのですが。 

事務局：どの本がどういう傾向で使われているかは、本そのものではなくデータで調べるこ 

とができます。 

委  員：両図書館の個性についてどうとらえておられますか。 

事務局：必要な本はどの図書館にも同じものを置くことが前提です。底辺ができた上で個性 

を持たないといけない。近江のほうは、保育園幼稚園のこども連れが多い。若い女 

性層は山東に行きやすいという傾向があります。50、60 代の方は近江。世代層によ 

って図書館を使い分けておられるようです。ニーズ、世代を分離しながら個性的な 

部分を作りこんでいきます。 

委  員：新刊はわかるようになっていますか。 

事務局：書架におくと埋もれてしまいますので、コーナーを設けてわかりやすくしています。 

 

５ 議案審議 

 

報告第 ２号 公益財団法人伊吹山麓スポーツ文化振興事業団の事業計画および決算に関す 

る書類の提出について                 【生涯学習課】 

委  員：薬草風呂は毎日ではないのですか。 



 

 

事務局：冬の間は、毎週火、水、木曜日を休んでいました。 

委  員：指定管理料をもらって、収支の成果をあげようとすると使用料の減免が課題になり 

ます。減免申請の許可はどこでやっているのですか。 

事務局：各施設で受け付けています。市の事業で使う場合は減免です。減免分を考慮して指 

定管理料の算定をしています。 

委  員：山東Ｂ＆Ｇは民間の運営です。ジョイは公に近い形の中では努力していると思いま 

すが、民間のよいところはどんどん取り入れてほしい。 

                                    議案承認 

 

委員長：議案第２９号と３３号を先に審議します。 

議案第２９号 米原市立学校設置条例の一部を改正する条例について   【保育幼稚園課】 

                                    議案承認 

 

議案第３３号 米原市天狗の丘条例の一部を改正する条例について   【保育幼稚園課】 

委  員：遊具があるところは無料ですか？ 

事務局：はい無料です。 

                                    議案承認 

議案第２７号 平成 26 年度一般会計補正予算（第１号）について     【各   課】 

                                    議案承認 

  

議案第２８号 米原市立学校給食運営委員会委員の委嘱および任命について【学校給食課】 

委  員：公募は３人の応募だったんですか。 

事務局：はい３人です。 

                                    議案承認 

 

議案第３０号 米原市学習交流施設条例の一部を改正する条例について  【生涯学習課】 

委  員：ウッドピアいぶきというのはどこですか。 

事務局：伊吹小学校の体育館のことです。 

                                    議案承認 

 

議案第３１号 米原市学校体育施設等利用条例の一部を改正する条例について 

【生涯学習課】 

                                    議案承認 

 

議案第３２号 米原市教育のもり条例の一部を改正する条例について   【教育総務課】 

委  員：利用状況はどうですか。 



 

 

事務局：使用料の対象となる利用は前年度はありませんでした。 

委  員：どのように利用していったらよいでしょうか。 

事務局：利用についてＰＲしていかないといけないと思っています。管理をお願いしている 

山麓事業団にもアイデアを出していただきたいと思います。 

                                    議案承認 

 

議案第３４号 米原市立学校給食施設条例の一部を改正する条例について  【学校給食課】 

                                    議案承認 

 

議案第３５号 米原市公民館条例の一部を改正する条例について      【生涯学習課】 

委  員：1,100 円は１時間の料金ですか。半日使うと結構いる。冷暖房も効いていないとき 

があるが。 

事務局：使用料をもらう以上は、施設整備をしっかりやっていかなくてはいけないと思って 

います。 

                                    議案承認 

 

議案第３６号 米原市民交流プラザ条例の一部を改正する条例について   【生涯学習課】 

委  員：ステージだけでも使用料は必要なんですか。 

事務局：練習等で使用されるケースがあるためステージだけの設定をしました。 

委  員：楽屋４は広さが広いのですか。 

事務局：そのとおりです。 

                                    議案承認 

 

議案第３７号 米原市伊吹薬草の里文化センター条例の一部を改正する条例について 

                       【生涯学習課】 

                                   議案承認 

 

議案第３８号 米原市生涯学習センター条例の一部を改正する条例について 【生涯学習課】 

                                   議案承認 

 

議案第３９号 米原市体育施設条例の一部を改正する条例について     【生涯学習課】 

委 員：指定管理者がスポーツクラブを持っているが、スポーツ少年団がスポーツクラブの 

活動として使用する場合の使用料はどうなるのか。 

事務局：スポーツ少年団として実施する場合は、減免の対象。自主事業の場合は、結局自分 

が自分に払うことになるため、結果として料金は発生しないものと考えていますが、 

整理が必要です。 



 

 

                                   議案承認 

 

議案第４０号 米原市Ｂ＆Ｇ海洋センター条例の一部を改正する条例について 

【生涯学習課】 

議案承認 

 

議案第４１号 米原市柏原宿歴史館条例の一部を改正する条例について【歴史文化財保護課】 

委  員：撮影料は資料を撮影するものですか。撮影する時点でカラーか白黒かわかるのです 

か。 

事務局：資料を撮影するものです。カラーかどうかは申請のときにわかります。 

 議案承認 

 

議案第４２号 米原市伊吹山文化資料館条例の一部を改正する条例について 

【歴史文化財保護課】 

    議案承認 

 

議案第４３号 米原市醒井宿資料館条例の一部を改正する条例について【歴史文化財保護課】 

                                   議案承認 

 

議案第４４号 米原市近江はにわ館条例の一部を改正する条例について【歴史文化財保護課】 

委 員：かたりべホールは、子育て支援センターで使用しているが一般でも使えるんです 

か。 

事務局：現在子育て支援センターで使用していますが、空いているときは使用可能です。実 

際は図書館の事業以外はありませんでした。 

委  員：かなん認定こども園に子育て支援センターができるが、近江の子育て支援センター 

は存続するのですか。 

事務局：近江はこの場所での利用が多いと聞いているので、こども園ができてもこの場所が 

望ましいと思っています。 

事務局：目的外使用で、年間とおして子育て支援課が借りている状態です。図書館の自主事 

業をする場合もマットをとってまた戻すということになっています。お客さんには 

連動した事業を行っています。 

                                   議案承認 

 

議案第４５号 後援等名義使用承認(後援)について 

 ○きかんしゃトーマス ファミリーミュージカル ソドー島のたからもの【生涯学習課】 

                                   議案承認 



 

 

 

議案第４６号 後援等名義使用承認(後援)について 

 ○滋人教 夏期セミナー３                     【学校教育課】 

                                   議案承認 

 

６ 報告事項  

（１）後援等名義使用承認について  

  ○第 10 回米原市人権教育研究大会（後援）             【学校教育課】 

  ○平成 26年度明るい選挙推進啓発用作品募集（共催）        【教育総務課】 

  ○平成 26年度飛込教室（後援）                  【生涯学習課】 

○第９回伊吹山麓野球大会（後援）                【生涯学習課】 

○伊吹山夜間登山 2014（後援）               【歴史文化財保護課】 

 

（２）米原市体育振興員の委嘱について                【生涯学習課】 

 

（３）米原市人権教育推進員の委嘱について              【生涯学習課】 

委  員：全部そろったんですか。 

事務局：２自治会について報告がありませんが、例年報告がない自治会です。 

委  員：人権教育推進委員の仕事内容はどのようなものですか。 

事務局：主な仕事としては、ハートフルフォーラムの運営をしていただくものです。 

 

（４）平成 25年度図書館年報について                  【図書館】 

委  員：児童書ばかり借りていますが、本を探して分からない場合、司書の方に聞くので 

すが、わからないと言われ止まってしまう時がある。そういう要望はどれくらい 

ありますか。 

事務局：レファレンスといいますが、それができていない場合は、職員を叱ってください。 

 委  員：時間がないときは、紹介されている本を借ります。子どもたちもどこからか上手 

に探してきます。選びやすいように配置いただいていると思っています。 

 委  員：今日近江図書館に寄ったが、憲法について問題提起されていました。いいことだ 

と思いました。 

 委  員：どういう感覚で選書するんですか。 

 事務局：データに基づいて選書しています。リクエストに対してどうそろえるか。自館で 

備えるか県図書館や他市の図書館から借りてくるか。もう１つは新刊の分析。金 

曜日の選書会議はかなり労力がいります。 

 

７質疑応答 

委  員：体育施設利用者の中に、少林寺拳法の団体があるが、宗教的な団体であると聞いた 



 

 

んですが。 

事務局：少林寺拳法は体育協会に入っているが、団体の方針として公の施設は使用せず独自 

で道場をもってやるようになってきているということ。 

事務局：現在、体育館使用申請がでているが、いずれ個人の道場ですることになるとの話が 

ありました。 

 

８ その他  

 ○「おうみしごと体験フェスタ」および「滋賀県ものづくりフェア２０１４」について 

委員長：共催の方向で進めてください。 

 

事務局：国体の主会場の案が彦根に決まったとのことです。26日の常任委員会で決定します。 

米原市としては、東の玄関口、新幹線等々、地域活性化に向けてありがたいと思って 

います。２点目は、長浜青年会議所からドリーム夢プロジェクトとして出前授業をし 

ていただきました。この事業から今度は保護者を交えた事業を展開したいということ 

で共催で実施したいという説明がありました。地域の人を巻き込んだ学校支援をして 

いこうということで、支援していきたいと思っています。最後、保育幼稚園課から園 

訪問の依頼がありました。６月下旬から７月にかけての訪問となりますので、よろし 

くお願いします。 

 

９ 閉 会 

 

 

次回 

      第５回定例教育委員会 ６月２４日（火） 午後３時００分～ 

                   近江図書館 

以上をもって第５回定例教育委員会を午後５時 25分に終了した。  

 


	教育長報告

	教育総務課

	学校教育課

	生涯学習課

	歴史文化財保護課

	学校給食課

	図書館
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